

60-летие Б. А. Серебrenникова



6 марта 1975 г. исполнилось 60 лет со дня рождения члена-корреспондента Академии наук СССР доктора филологических наук профессора Бориса Александровича Серебrenникова.

Родился Б. А. Серебrennikov в 1915 г. в г. Холмогоры Архангельской области (бывшей Архангельской губернии) в семье учителей. После окончания средней школы в 1930 г. Б. А. Серебrennikov работал в Серпуховской типографии треста «Мосполиграф», в 1931—1933 гг. учился на немецком отделении Московского института новых языков по специальности переводчика. Окончив в 1940 г. филологический факультет Московского института истории, философии и литературы, он получил квалификацию преподавателя классических языков и литературы. В 1940—1945 гг. служил в армии.

В 1945—1948 гг. Б. А. Серебrennikov прошел аспирантскую подготовку на кафедре сравнительной грамматики индоевропейских языков филологического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова. За диссертацию «Общие вопросы теории артикля и проблема семантики употребления артикля в древнегреческом языке»

Ученый совет университета 14 февраля 1949 г. присвоил ему ученую степень кандидата филологических наук. После аспирантуры юбиляр работал старшим преподавателем на той же кафедре.

С 1950 г. Б. А. Серебrennikov был заместителем директора, а затем директором Института языкознания АН СССР. В настоящее время он заведует сектором общего языкознания и сектором финно-угорских языков этого института.

В 1953 г. Б. А. Серебrennikov избран членом-корреспондентом АН СССР. В 1956 г. он защитил докторскую диссертацию по теме «Категория времени и вида в финно-угорских языках пермской и волжской групп».

Продолжатель русских филологических традиций, усвоенных в университете, Борис Александрович Серебrennikov уже в молодые годы определил свое научное кредо и верен ему во всей научной деятельности. В годы острых дискуссий о развитии лингвистической науки он последовательно отстаивал сравнительно-исторический метод в языкознании, материалистическое понимание сущностных характеристик языка, диалектико-материалистическое решение гносеологических проблем языка, конкретное изучение многообразных и разносистемных языков народов СССР.

Методологические принципы и теоретические положения, отстаиваемые Б. А. Серебrenниковым на протяжении четверти века, нашли свое отражение и обобщение в 3-томном издании «Общее языкознание» (Москва 1970—1973), осуществленном под его научным руководством и при его непосредственном участии. В пяти главах этой фундаментальной работы (около 30 печ. л.), написанных юбиляром, теоретически обобщены многочисленные факты разносистемных языков мира и в первую очередь языков народов СССР. Ряд проблем, поставленных в указанном труде, детально разработан в монографии юбиляра «Вероятностные обоснования в компаративистике» (Москва 1974).

Исследователь многих языков народов СССР и других народов Европы и Азии, Б. А. Серебrennikov профессионально вла-

деет языками таких групп, как финно-угорская и самодийская, тюркская и балтийская, кельтская и романская и т. д. Классик по образованию, он является автором научных трудов и университетских курсов по греческому и латинскому языкам. Многочисленные издания исторических грамматик и переводов, вышедших под его редакцией в 50-е годы, в значительной мере благоприятствовали развитию сравнительно-исторического языкознания в нашей стране.

Б. А. Серебренников — исключительно творческий и продуктивный исследователь: за время своей научной деятельности он опубликовал около 300 работ общим объемом до 350 печатных листов.

Значительное место в кругу научных интересов юбиляра занимает исследование языков народов СССР. Б. А. Серебренников изучает вопросы, связанные с теоретической проблематикой этих языков (Новые задачи в области изучения языков народов СССР. — Труды Института языкознания АН СССР I, Москва 1952; О задачах советского языкознания в области исторического и сравнительно-исторического изучения языков. — ВЯ 1956, № 2; Об основных проблемах советского финно-угорского языкознания. — Вопросы финно-угорского языкознания. Грамматика и лексикология, Москва—Ленинград 1964; О подготовке финно-угроведов. — СФУ III 1967 и т. д.).

Исследованию уральских языков Б. А. Серебренников посвятил монографии «Категория времени и вида в финно-угорских языках пермской и волжской групп» (Москва 1960), «Историческая морфология пермских языков» (Москва 1963), «Основные линии развития падежной и глагольной систем в уральских языках» (Москва 1964), «Историческая морфология мордовских языков» (Москва 1967), а также около ста публикаций в советских и зарубежных журналах.

Топонимические разыскания Б. А. Серебренникова направлены на выяснение истории древних племен, некогда распространенных на русском Севере, в бассейнах Вычегды, Волги, Оки и Камы. Применяя сравнительно-исторический метод для изучения большого и разнотипного языкового материала, Б. А. Серебренников успешно исследует эти чрезвычайно трудные проблемы (Волго-окская топонимика на территории Европейской части СССР. — ВЯ 1955, № 6; О потенциально возможных названиях рыб в субстратной гидронимике русского Севера. — СФУ III 1967; О гидронимических формантах *-ньга*, *-юга*, *-уга*, *-юг*. — СФУ II 1966 и др.).

Материалы уральских языков Б. А. Серебренниковым широко используются для важных теоретических выводов о языковых контактах между тюркскими и финно-угорскими языками (Изогlossные явления в чувашском и марийском языках. — Академику В. А. Гордлевскому, Москва 1953; К проблеме связи явлений языка с историей общества. — ВЯ 1953, № 1; О некоторых следах влияния финно-угорского языкового субстрата в языке казанских татар. — Академику В. В. Виноградову к его 60-летию, Москва 1956; О залоге в финно-угорских и тюркских языках. — Вопросы составления описательных грамматик языков народов СССР, Уфа 1958; К вопросу о связи башкирского языка с венгерским, Уфа 1963, и др.).

Круг проблем, поставленных в работах тюркологического цикла, включающего до полсотни названий, весьма широк. Прежде всего это теория грамматики: общие принципы ее составления, специфика залоговых форм, структура падежной системы, способы выражения вида, тюркский перфект и т. п. Важна серия работ о сравнительно-историческом изучении тюркских языков. В нее входят конкретные исследования по исторической фонетике и морфологии чувашского, татарского, башкирского и некоторых других тюркских языков, а также работы, посвященные общетюркологической проблематике, в том числе спорным вопросам сравнительной фонетики указанных языков.

Финно-угроведческие и тюркологические работы Б. А. Серебренникова имеют выход и в историческую науку, так как в них обосновывается важный принцип использования данных языка при установлении этногенеза народа (Происхождение чуваш по данным языка. — О происхождении чувашского народа, Чебоксары 1957; История мордовского народа по данным языка. — Этногенез мордовского народа, Саранск 1965; Происхождение марийского народа по данным языка. — Происхождение марийского народа, Йошкар-Ола 1967, и др.).

Б. А. Серебренников имеет большой

авторитет, он популярен как среди ученых нашей страны, так и за рубежом.

Юбиляр ведет большую научно-организационную работу: он является постоянным членом Международного оргкомитета финно-угроведов, заместителем председателя Советского комитета финно-угроведов, членом бюро Международного постоянно-го комитета лингвистов, председателем советской части смешанной советско-финляндской рабочей группы по языкознанию при Межправительственной комиссии по научно-техническому сотрудничеству между СССР и Финляндией, заместителем председателя общества «СССР—Греция»,

зарубежным членом Урало-алтайского общества (ФРГ) и Финно-угорского общества (Финляндия), членом редколлегий журналов «Вопросы языкознания» и «Ural-Altische Jahrbücher». Б. А. Серебренников воспитал целую плеяду ученых, успешно работающих в самых различных областях языкознания.

К своему 60-летию Борис Александрович Серебренников пришел в полном расцвете творческих сил и энергии. Желаем юбиляру крепкого здоровья, жизнеутверждающего оптимизма и дальнейших успехов в науке.

А. П. ФЕОКТИСТОВ (Москва)